

Burgos: Mes, UNA peseta. Trimestre, 3,50; Semestre, 6,50; Año, 12. Extranjero y Ultramar, 15. Se admiten suscripciones en las oficinas del periódico y en las principales librerías de esta capital. PAGO ADELANTADO

DE AVISOS Y NOTICIAS.

ÚLTIMOS TELEGRAMAS Y NOTICIAS DE LA TARDE

Año VIII.—Núm. 2 309.

OFICINAS: CALLE DE VITORIA, NÚM. 10. TELÉFONO NÚM. 165.

Viernes 23 de Septiembre de 1898.

POUJADE, FOTÓGRAFO.

Avellanos, 3, principal.

Trabajos artísticos, premiados en varias Exposiciones con 11 medallas de oro, plata y bronce. Diploma de honor. Reproducciones. Ampliaciones al carbon y al oleo. Gran novedad.—Bustos fondos rusos. Exposición permanente a la entrada de la casa

SASTRERÍA

DE

JOSE GARCÍA Y DIAZ,

Plaza del Arzobispo, núms. 5 y 6, esquina al Corralejo.—BURGOS

El dueño de este establecimiento, hijo de Mariano García (e. g. e.) reitera a su numerosa clientela, que sigue con el mismo gusto dedicándose con especialidad a la confección de toda clase de prendas de vestir, tanto para los señores sacerdotes como para los colegas que siguen en la misma carrera.

La continua práctica que durante muchos años tuvo el dueño de dicho establecimiento, bajo la dirección de su finado padre, el que supo atraerse tan numerosa clientela, es la mejor recomendación que puede hacerse en el mundo.

PROCURAR NO CONFUNDIRSE

Plaza del Arzobispo, números 5 y 6, esquina al Corralejo.—BURGOS.

A. Hurtado

ORFEBRE-DENTISTA

DE LA REAL CASA

Espolón, 40

Especialidad en dentaduras artificiales de oro, platino y cocochout, con arreglo a los últimos adelantos.

Operaciones y empastes de todas clases. Especialista en enfermedades de la boca y en extracción sin dolor.

Horas de consulta: de nueve a cinco. Espolón, 40, pral. dcha.

Aviso

El Sr. Montes, fotógrafo, tiene el gusto de comunicar a su distinguida clientela particular y al público en general, que su gabinete fotográfico ha sido trasladado a la plaza Mayor, número 2, junto al Consistorio, donde al efecto ha instalado una magnífica galería.

Modas de París

Han llegado a esta población las modas de Mme. Amelie Coutens y Mme. Ninette Heguy, con una variada selección de sombreros y trajes para señoras y niños. Hotel París, habitación núm. 7.

Ecos políticos

Carta de Madrid.

Consejo de ministros.—Toral en Madrid.—Llegada de Cervera.—Firma. Madrid 22. De la llegada del contralmirante Cer-

UNA PASTORAL

Es por todos conceptos notable la simpatía que publica el Boletín Eclesiástico de este arzobispado:

Gregorio María Aguirre,

POR LA GRACIA DE DIOS Y DE LA SANTA SEDE APOSTÓLICA ARZOBISPO DE BURGOS, ETC.

Venerable Clero y amados fieles de nuestro Arzobispado: salud y paz en Nuestro Señor Jesucristo.

Qui habuerit substantiam hujus mundi, et desiderat intrare in regnum caelorum, oportet ei se ipsum perdere, et se ipsum vendere. Qui habuerit substantiam hujus mundi, et desiderat intrare in regnum caelorum, oportet ei se ipsum perdere, et se ipsum vendere.

El que tuviere riquezas de este mundo, y quiere entrar en el reino de Dios, ha de venderlas, y darlas a los pobres. El que tuviere riquezas de este mundo, y quiere entrar en el reino de Dios, ha de venderlas, y darlas a los pobres.

La última vez, amados hijos, que os dirigí la palabra, fué para exhortaros a que no necesitaba de ello, y en su lugar, a que, cumpliendo los deberes que este impone,

ve, ni el Consejo celebrado en Palacio han dado origen a comentarios y fantasías intresantes.

De la llegada de Cervera damos extensa cuenta por separado; del Consejo daremos seguidamente sucinta noticia.

El discurso del señor Sagasta fué largo y debió resultar importante.

Ocupóse primeramente el jefe del Gobierno de los acuerdos tomados en las últimas reuniones ministeriales, justificándolos y razonando detalladamente el por qué de la solución dada a cada asunto.

Puso en conocimiento de S. M. las últimas noticias recibidas de Cuba, Puerto Rico y Filipinas; las impresiones que el Gobierno tiene de Washington, en cuanto a las instrucciones dadas a los comisionados yanquis y a los propósitos verdaderos de Mac Kinley; el alcance de las declaraciones hechas en Vitoria por el general Agustín, declaraciones que, en concreto, se reducen a procurar defenderse de los cargos que se le han hecho con motivo de juntas de autoridades que parece no se han celebrado y de fluctuaciones y debilidades de carácter que parece no han existido; la inesperada llegada del general Toral a Madrid anoche, y el incidente de Béjar, al cual quitó importancia el señor Sagasta, diciendo que las protestas podrían resultar relativamente ruidosas; pero que por el escaso número de los que las hicieron, necesariamente hubieron de ser insignificantes, etc.

Además, y en cuanto a política interior, manifestó que el orden era completo en toda la península y que el Gobierno tenía motivos para presumir nadie intentaba en serio alterarlo.

De política exterior hizo referencias (de índole reservada) en cuanto a la manera que se dice tienen de apreciar de terminadas potencias los problemas filipinos; se ocupó de la cuestión Dreyfus y del escaso calor con que se han acogido las lógicas iniciativas indicadas para ver de llegar a un acuerdo en la común persecución, extradición y castigo del anarquismo.

Los ministros dieron cuenta a la Reina del estado general de los más principales asuntos de sus respectivos departamentos y, con esto, y la firma que después reproducimos, se dió por terminado el Consejo en Palacio, quedando los secretarios de Estado en reunirse nuevamente esta tarde a las siete en la Presidencia.

contribuyérais cuanto os fuera posible a la suscripción nacional para el fomento de la Marina, obligada a luchar con otra incomparablemente superior. Hoy, terminada la guerra a que la nación fué arrastrada, llamamos de nuevo a las puertas de vuestra caridad interesándola en favor de nuestros hermanos que regresan a sus hogares después de haber expuesto la vida, derramado la sangre y perdido la salud defendiendo el honor y el territorio de la Patria.

El Dios de las batallas, cuyos juicios son inescrutables, permitió que el éxito de las empeñadas por nuestras armas no les fuera propicio: de la corona de nuestros Reyes se han desprendido las hermosas perlas de las Antillas; el mapa de la nación en cuyos dominios el astro del día, enamorado de tanta grandeza, no se ocultaba nunca, ha sufrido mutilación enorme: la bandera roja y amarilla no dará más al viento sus pliegues en el mundo que para saludarla surgió un día de entre las olas. Pero si las espadas de nuestros guerreros no han podido cortar el laurel de la victoria, no volvieron a la vaina teñidas con el carmin de la vergüenza, sino con el sangre de los que atentaron a derechos consagrados por mil títulos. Los soldados que tornan hoy al seno de la madre patria, después de atravesar dos veces la inmensidad del Atlántico, de sufrir los ardores de un sol de fuego, de perman-

El general Toral que, como antes decimos, llegó anoche a Madrid, apenas ha recibido visitas ni ha salido de su residencia (Hotel de Santa Cruz), por encontrarse de salud bastante delicado.

Lo que no resulta cierto es, que como se dijo en varios círculos esta tarde, se encuentre en estado gravísimo.

Antes de las ocho de la mañana comenzaron a estacionarse varias parejas de orden público desde el Hotel de Oriente a la estación del Norte, que era el trayecto que había de recorrer el coche del general Topete para conducir en él al contralmirante señor Cervera.

En la estación y sus alrededores veíase varias parejas de guardia civil a caballo.

Esperaban al general en los andenes el gobernador civil y el coronel señor Morera.

El tren que conducía al contralmirante, que debía llegar a las ocho y veinte, sufrió un retraso de dos horas.

En la estación, donde había gran lujo de precauciones, estaban varios amigos del general y algunos marineros.

El ministro de Marina, que aguardaba desde las ocho la llegada del tren, en vista del retraso se fué a su domicilio a vestirse de uniforme para asistir al consejo.

El general venía acompañado por los capitanes de navío señores Eulate y Diaz Moren (que fué a Santander a separarle); el general Arderius que venía con muletas, y el teniente de navío señor Magaz, hijo del senador del mismo apellido.

Aguardábanles entre otros los generales Mozo, Lazaga, Navarro, Terry, Topete, Alcalá Galiano y algunos jefes y oficiales de la armada, aquellos de uniforme.

Cervera vestía traje de lanilla gris oscuro, sombrero hongo y gabán al brazo. Al apearse del vagón recibió la bienvenida de la Reina por conducto del ayudante señor Mogador, capitán de navío.

Llegó entonces el ministro de Marina, y dirigiéndose al general Cervera se saludaron afectuosamente.

Durante esta escena Cervera daba muestras de estar conmovidísimo y Eulate lloraba al abrazar a sus compañeros.

Al abrazar al señor Lazaga, hermano del bravo comandante del Oquendo, la emoción del señor Eulate fué grandísima.

bates del lado de quienes mayor brío y ardimiento manifestaron, no sería tan preciso el mostrar nuestras simpatías a los militares repatriados, para quienes la gloria del triunfo y el haber realizado los deseos de la patria, sería el premio más adecuado y la satisfacción más grande; pero cuando su frente aparece nublada con celajes de tristeza, reflejándose en su rostro la amargura que oprime su corazón por haber derramado estérilmente la sangre y consumido las fuerzas y energías de su juventud sin provecho positivo para sus hermanos, fuera crueldad impropia de hombres el aumentar sus pesares con la indiferencia y el desvío, reveladores del egoísmo brutal que sólo deposita sus homenajes en los altares del dios éxito, y no mira sino al resultado de las empresas, sin pararse a contar el heroísmo y la abnegación en ellas empleados.

La patria sacó a sus hijos del feliz retiro del hogar, desprendiéndolos de los amantes brazos de madres cariñosas, puso en sus manos un fusil, y entre delirantes manifestaciones de entusiasmo los envió más allá del Océano a apagar el fuego de la rebelión encendido en una colonia desconsiderada y desgraciada. Ni uno solo dejó de llenar los deberes de la disciplina, y de cumplir las órdenes de sus superiores; todos expusieron la vida, no pocos la perdieron, muchos dieron la sangre de sus venas sobre el cam-

po de batalla, y al abandonar, no por voluntad propia, sino por llamamiento de la misma patria, aquellos campos de desolación y de muerte, habitados por la ingratitud y la perfidia, inmenso cementerio de la juventud española, y mudos testigos de sus penalidades y de sus dolores, vuelven, los más, consumidos por la anemia, devorados por la fiebre, maltruchos a causa de privaciones de que ni aun podemos formarnos idea, y animados solo por el deseo de hallarse entre los suyos, y tal vez de entregar su cuerpo a la tierra bendita donde a la sombra de la cruz reposan los restos de sus mayores en espera del día de la resurrección de la carne: a diferencia de Escipión, que mandó grabar sobre su tumba: ingrata patria, no tendrás tú mis huesos, se creen ellos dichosos de poder dar su vida en el seno de la nación por amor de la cual se acarrearon la muerte. No basta que el Estado haga ya cuanto puede por estos infelices hermanos nuestros; es preciso rodearlos de una atmósfera de simpatía y de cariño, recibirlos con las demostraciones del mayor afecto, reanimar su espíritu abatido, al calor de nuestra caridad fraternal, y hacerles ver que en la tierra clásica de la hidalgía nadie se sacrifica por los demás sin que todos se compadezcan de su infortunio y sientan como propia su aflicción.

—Ya te contaré, Joaquín...—dijo y prorrumpió en sollozos.

En el trayecto hasta el hotel donde se aloja, no ocurrió incidente alguno.

La poca gente que sabía quién iba en aquel carruaje, se limitó a dirigir una mirada de curiosidad, y nada más.

En el mismo tren llegaron unos cien repatriados entre soldados y marineros.

La Reina ha firmado hoy los siguientes decretos:

No obrando a D. José María Rancés y Villanueva, obispo-prior de las órdenes, para el obispado de Cadix.

Idem a D. Casimiro Piñeira, que es administrador apostólico de Barbastro, prior de las Ordenes militares.

Trasladando a la plaza de magistrado de la Audiencia de Cuenca a D. Felipe Gallo, que es teniente fiscal de la de Pamplona.

Idem a esta vacante a D. Liborio Yerro, que es magistrado de Cuenca.

MENCHETA.

HABLAN LOS MARINOS

De Cabo Verde a Santiago.—Detalles del combate.—Noticia rectificada.—Cómo les trataban los yanquis.—Un detalle.

El Cantábrico, de Santander, publica una «intervi-w» que uno de sus redactores le robó con algunos tripulantes del Oquendo.

Aquello contaron cosas curiosísimas de su viaje desde Cabo Verde a Santiago de Cuba, porque, como decía un andaluz muy simpático:

—Las cosas hay que tomarlas desde el principio.

—En el tal viaje—decía—todas han sido peripecias. En Cabo Verde nos cobraban un peso por una libra de habichuelas, dos reales por un pan y hasta 2 pesetas por unas galletitas incombibles.

En Curacao, de limosna casi, nos dieron carbón para el Teresa y el Vizcaya, nada para los demás.

Si tardamos cuatro horas más en llegar a Santiago nos quedamos en el mar como boyas.

Ya en Santiago, en lugar de carbón nos daban tierra.

—Recuerdan ustedes algo saliente del día del combate?

—Sí, señor; el condestable del Vizcaya don Francisco Zaragoza, con todo el vientre destrozado y el pecho abierto por un casco de granada, seguía luchando desesperadamente, y cuando ya tenía las fuerzas agotadas pedía por Dios a un guardia marina que le pegase un tiro y que lo arrojase al mar envuelto en la ban era española.

El tercer condestable del Vizcaya, don José Vila, tenía las dos piernas partidas, y cuando al varar el barco todos se disponían a abandonarle precipitadamente, inerepaba duramente a sus compañeros que lo abandonaban sin matarle, como él pedía.

Tres marineros que no sabían nadar se apoderaron del bombo de la música de la escuadra, y a él asidos anduvieron largo rato, hasta que otro marinero quiso apoderarse del improvisado salvavidas, y en uno de los momentos en que hacía esfuerzos inauditos para conseguirlo dió un puñetazo y rompió el parche.

La llegada de una lancha yanqui evitó que los cuatro se ahogasen.

—¿Y del viaje a los Estados Unidos, qué me cuentan?

—Pues que a nosotros nos metieron en el vapor Harvard, y en la popa nos colocaron como a fardos a unos 600. Era imposible respirar, por lo cual uno que se asfixiaba pretendió subir a la cubierta. Como en ella llavaban petróleo, creyeron los yanquis que tratábamos de prender fuego al barco, y sin encomendarse a Dios ni al diablo, empezaron a tiros, matando a seis e hiriendo a diecisiete.

Sobre esto ha presentado reclamaciones el almirante Cervera.

—Díganme ustedes algo de su prisión en los Estados Unidos.

—Nos llevaron a la isla de Camp Long. En ella había para las clases y los marineros, pues todos estábamos confundidos, casetas desde la A a la K; otra para los oficiales, que eran uno de cada barco y un médico; otra para comedor y otra para lavadero.

Las casetas eran de unas condiciones infames y en ellas estábamos apiñados.

—Por la mañana, café con galleta; al medio día ó carne asada ó habichuelas y dos patatas cocidas; por la tarde a las cinco, café, y de cenar... permiso para irse a la cama.

El día 3 de agosto, al mes justo del desastre, nos dieron habichuelas y no sé qué demonios tenían, pero es el caso que al poco tiempo era de ver a mas de mil hombres buscando un lugar oculto y retirado a toda prisa.

—¿Es verdad que los consideraban mucho?

—¡Calle usted, por Dios! Nos consideraban como a bichos raros y se burlaban de nosotros tirándonos la ropa para que la recogésemos al aire, como se tiran cuartos a los muchachos.

Si alguno se quejaba por algo, los heridos por ejemplo, se cogía el do de sus heridas, enseguida lo mandaban al cepo después de haberle dado algunos culatazos.

Consentían allí la existencia de una cantina donde nos robaban y... mire usted, ni uno solo traemos botones dorados.

Los botones, los escudos, las insignias, todo nos lo quitaban.

Las cartas y retratos que llevábamos nos lo arrojaron al mar.

(Se continuará)

Además, como quien va á un teatro, iban las señoras y señoritas yankis á sacar fotografías nuestras.

Había entra nosotros un músico de unos dieciséis años á quien contemplaban todas como una cosa rara.

—¿No tienen ustedes más cosas de interés que contarnos?

—Sí, señor, ¡ya lo creo!; perc, ¡guarda, Pablo!

Hasta aquí la «interview».

Resulta, pues, que mientras los oficiales nos pintan á los yankis como dechado de galantería y no encuentran frases con qué elogiar el esmero con que los han tratado y consideraciones que les han guardado, la marinería, por el contrario, los pinta, con asombrosa unanimidad, con el más negro matiz.

Cuentan que les daban alimentos muy salados y que no se les facilitaba agua, alguna vez en 48 horas, casi siempre en 24, y cuando se les daba, del chorro de vapor condensado, con lo que muchos enfermaron.

La más pequeña y juiciosa reclamación daba origen á severos castigos y malos tratamientos.

Como si esto no fuera bastante, dos segundos tenientes: D. Luis Giner, de cazadores de Puerto Rico, y don Juan González Alvarez, de cazadores de Cádiz, que han venido también en el Ciudad de Roma y que fueron apresados á bordo del vapor Argonauta el día 29 de Abril, cuentan horrores del trato infame que en Atlanta les han dado los yankis; confirman lo que ya se dijo de que estuvieron encerrados en una jaula de hierro, haciéndoles sufrir constantes vejaciones hasta el extremo de secuestrar cuantas cartas dirigían á sus familias, con quien han estado absolutamente in comunicado; de tal manera que no tienen noticia alguna ni saben siquiera si viven.

Su situación mejoró algo cuando en Santiago de Cuba fué apresado Hobson.

Un detalle para terminar: Desde Santander telegrafían á El Imparcial que cuando las gabarras cruzaban la bahía, desde un bote partió un «¡Viva la marina!» que no fué contestado.

EL GENERAL AUGUSTIN

A El Imparcial telegrafían desde Victoria las siguientes declaraciones del general Augustin, hechas á La Libertad de aquella capital y publicadas allí con autorización de la censura militar:

—Salí de España sabiendo que el estado de Filipinas era grave. Me lo dijo Moret; es más; añadió el entonces ministro de Ultramar (palabras textuales): «Que si la guerra con los Estados Unidos se declaraba, el problema entonces resultaría pavoroso.»

El embarcar en Barcelona recibí un telegrama del gobierno anunciándome que en Zambales habían aparecido partidas.

Cuando llegué á Hong Kong pude confirmar esto, y supe que la insurrección tagala se había propagado á Cebú por importantes cabecillas que fueron á esta provincia.

Llegué á Manila el día 10, y tuve que participar al gobierno, tan pronto me posesioné del mando del Archipiélago, que la insurrección aumentaba y que de Cebú se corría hacia Panay.

A pesar de esto dije entonces al gobierno en mi telegrama que, de no estallar la guerra entre España y los Estados Unidos, podría batir la rebelión.

Se me contestó que no había temores de inminente ruptura de hostilidades.

En vista de ello, cuando el general Primo de Rivera regresó á España, yo comencé una labor que creí esencialísima en aquellos momentos.

Procuré atraerme el país, y había obtenido lisonjeros resultados cuando vino lo de Cavite.

Montejo, con algunos lanchones de madera, salió para Subic, teniendo que regresar á la bahía dos días después.

La escuadra poderosísima de Dewey le perseguía implacable.

Desde el Corregidor disparó nuestra artillería, pero estaban los cañones montados sobre falsa base, y enseguida quedaron inservibles.

Al amanecer de aquel memorable día presenciarnos el ensañamiento de los norteamericanos. Una hora después quedó convertida en astillas la flota española.

Nuestros marinos hicieron cuanto podían y debían; resistir como héroes y sufrir el bombardeo.

Consumada la obra, bombardearon los yankis á Cavite.

En seguida Dewey me intimó la rendición; yo me negué á oírle y él volvió á avisarme, amenazándome con arrasar la ciudad, á lo que repliqué que la arrasara, pero que yo no me rendía, y que mientras yo viviera, sobre las ruinas de Manila flotaría el pabellón español.

Y comenzaron las tristezas del bloqueo y las angustias del sitio.

Lo ocurrido es inenarrable: veo que á su alrededor se han creado muchas fábulas, que poco á poco se van desvaneciendo.

La insurrección, empujada por los yankis, se había hecho poderosa en todas las provincias, haciéndose guerra humanitaria, salvo las venganzas personales, casos aislados en los que, por regla general, eran víctimas los frailes.

Mi familia no llegó á ser prisionera de los rebeldes.

Así lo dijo Aguinaldo en carta á Dewey.

Comenzó el bombardeo de Macababe y la Providencia puso en salvo á mi señora é hijos.

Sé que se ha hablado mucho del supuesto viaje del arzobispo; pueden ustedes desmentirlo en absoluto, porque el padre Nozalada no se movió de Manila.

Por dos veces me intimó la rendición Dewey y también Aguinaldo; pero jamás pensé en acceder á ello ni en consentir que de palabra ó por escrito se me hicieran proposiciones de capitulación.

Siempre que en la junta de autoridades se trató ese punto he dicho que Manila resistiría. Ni un solo momento ha pasado otro pensamiento por mi mente.

La situación era angustiosa.

Solo el elemento militar se mostraba inflexible trabajando con ardor y luchando denodadamente.

Había que ver á todos, jefes, oficiales y soldados en las trincheras batiéndose todos los días y todas las noches con los insurrectos, haciéndoles cientos de bajas.

Sostenía yo el espíritu del pueblo anunciándole que España enviaba refuerzos, que allí se esperaban con crecienta afán.

Todos anhelaban la aparición de una escuadra que tomara el desquite de Cavite y desembarcase tropas.

Dewey bombardearía á Manila, la destruiría probablemente, causando millares de víctimas inocentes.

Que muramos los militares, bueno, esa es nuestra obligación; pero las mujeres, los niños y los ancianos, eso era un crimen terrible.

Quedé en la plaza trabajando y peleando como un soldado, dispuesto á morir.

Ni asistí á ninguna junta de autoridades, ni di consejos, ni me enteré de lo que oficialmente sucedía.

Se rindió Manila, el peligro había pasado, ya no había lucha y usé la autorización para marchar, pues mi situación allí era desairada.

Estoy muy tranquilo, porque hasta el último momento cumplí con mi deber como soldado y como español.

INFORMACIÓN DE GUERRA

Han sido destinados en la escala activa del arma de infantería: el teniente coronel D. Eduardo Ramírez Muñoz, del regimiento de Africa, núm. 1, al de Lealtad.

Los comandantes D. Baldomero González Tomé, afecto al regimiento reserva de Miranda, á situación de excedencia, quedando afecto á dicha reserva para el percibo de haberes; D. Toribio de la Piedra Hornillos, del distrito de Cuba, á situación de excedencia, quedando afecto á la zona de Burgos para el percibo de haberes, y D. Pablo Fernández Santiago, afecto á la zona de Burgos, á situación de excedencia, quedando afecto á dicha zona para el percibo de haberes.

Los capitanes D. Vicente Rojo Mendoza, del regimiento reserva de Logroño, al de San Marcial, y D. Antonio Páramo Ortiz, de éste á aquí.

Los primeros tenientes D. Rafael Espino, del regimiento de la Lealtad al batallón de Estella, y D. Alfonso Olivas, de la zona de Madrid al regimiento de la Lealtad.

Los segundos D. Luis Bello Larrumbe, afecto al regimiento reserva de la Coruña, al de San Marcial; D. Hilario Fernández Bojanda, del distrito de Cuba,

al regimiento de la Lealtad, y D. Alberto Ferrer Valdivielso y D. Gabriel Ferrer Valdivielso, de reemplazo en la primera región, al regimiento de San Marcial.

—En la escala de reserva de dicha arma han sido destinados: El primer teniente de la Zona de Burgos D. Manuel Rivera Gonzalez, al Regimiento de la Lealtad, en comisión, y los segundos D. Lázaro de las Heras Casado, del regimiento de la Lealtad al de Reserva de Filipinas, D. Dionisio García Zambaveacoa, de la Zona de Burgos á la de San Sebastián, y D. Angel Saez Lopez, afecto del regimiento reserva de Miranda, al mismo.

—En caballería han sido destinados: El comandante D. Antonio Setas, del regimiento reserva de Burgos al de Madrid, agregado, y el segundo teniente D. Carlos Rodríguez Fagües, de Lanceiros de España al de Farnesio.

—Se ha resuelto que pase á situación de reemplazo por un año, con residencia en Bilbao, el comandante del 6.º depósito de reserva de artillería D. Alejandro Buega Calvo.

Noticias locales

Se están celebrando las fiestas de Logroño con mucha animación.

Anteayer tuvo lugar con buena entrada la primera corrida que no pasó de regular.

Los toros del Saltillo cumplieron bastante bien, pero ninguno sobresalió. Mejor lidiados hubieran dado más juego.

Mataron 13 caballos, á cambio de cuarenta y dos varas y 24 cañas.

Guerra y Raverta estuvieron trabajadores y oportunos en quites, sobresaliendo entre éstos uno que hizo Rafael en el último toro al quedar Charpa al descubierto.

Los picadores cumplieron, distinguiéndose en banderillas Carrinche y el Pataterillo.

En Agosto último se han importado en España 25.141.008 kilogramos de trigo; 17.275 de cebada, y 13.287.487 de maíz.

Esta importación es muy superior á las de igual mes de los años de 1895, 96 y 97, que alcanzaron 15, 14 y 9 millones de kilogramos de trigo, respectivamente, y 1, 17 y 7 millones los demás cereales.

En los siete meses anteriores de este año sólo se importaron 10 millones de kilogramos de trigo, ó sean 15 menos que en el mes de Agosto, y se exportaron cerca de tres millones.

Como aún no se conoce la exportación de Agosto, no puede formarse juicio definitivo sobre esta extraordinaria importación, que puede motivar los altos precios á que se cotiza, ó la necesidad de llenar el hueco que deje nuestra exportación.

En cuanto á la importación de maíz, aunque inferior en este año á la de los anteriores, tiene su explicación en la escasa cosecha por la prolongada sequía del verano; pero de todas suertes no deja de ser extraordinaria, pues pasan de 45 millones de kilogramos en los ocho primeros meses, y es de suponer continúa acentuándose en los sucesivos.

Ha llegado á Pamplona la bandera del primer batallón de la Constitución, ostentando la honrosa Corbata de San Fernando que conquistó en el Caney el heroico batallón, batiéndose con bizarría contra los yankis, y perdiendo en el combate la mayor parte de la fuerza.

En el andén había un piquete que presentó las armas ante la bandera, mientras la música tocó la marcha real, con las bandas de tambores y cornetas, y la numerosa concurrencia que llenaba el andén prorrumpió en aplausos.

En el trayecto que recorrió la bandera se aglomeró inmenso gentío.

El DIARIO DE BURGOS dedica un respetuoso saludo á la noble enseña del valeroso batallón, del que forman parte tantos burgaleses.

Por concurso único han de proveerse las siguientes escuelas en esta provincia: Elementales de niños.—Caleruega 625.

Elementales de niñas.—San Juan del Monte y Canicosa, 625.

Elementales mixtas.—Villalonquejar y Pedrosa de Valdeporres, 625.

Incompletas de ambos sexos.—Barrio

de Cortes, 521'25; Haza, Fresneña, Casanova, Villamiel de Muñó y San Vicente del Valle, 500; La Riva, Hormazuela, Frandovinez y Turzo, 450; Carcedo de Burgos, 437'50; Quintanilla Urrilla, Barrio Panizares, Talamillo del Tozo, Pradilla de Belorado y Espinosa del Monte, 400; Villalómez, Sotragero y Los Tremellos, 350; Virtus, Villaespasa, Quintana de los Prados y Sarraoín, 325; Villanueva de la Lastra, 281'25; Almendras y San Cristobal, 312'50; Pinilla de los Morros, Ranedo, Revillalóon, Brieva de Juarros, Buezo, Villamorico, Villalba, Villanueva las Carretas, Humienta, Cadiñanos, Revillagodos, Suzana, Ailanes, Terminón, Cayuela, Salgüero de Juarros, San Pantaleón de Losa, Dordoniz, Villalta, Higón y Ramera, 250.

En el Instituto habrá mañana exámenes de Geometría, Historia de España é Historia Universal.

Esta tarde, á las seis, le han sido administrados los Santos Sacramentos á la señora D.ª Matilde Zamorano de Amato.

Deseamos su pronto restablecimiento.

Se ha desarrollado la epidemia variolosa en el ganado lanar de Santa Cruz de Juarros y Villagonzalo Pedernales.

En el monte «Dehesa» del pueblo de Ovécuri (Condado de Treviño) ha habido un incendio de poca importancia.

El domingo por la tarde se originó una sangrienta reyerta en la calle del Rio, de Peñaranda de Duero, entre los vecinos Felix Alcubilla y Juan Rubio, resultando el primero con un muslo atravesado por un balazo, y el segundo con tres navajadas en el brazo y espalda, cuyas lesiones son de pronóstico reservado.

El juzgado entiende en el asunto.

Según el último censo, la Liga del Sagrado Corazón de Jesús tiene 20 millones de asociados.

Esta es la mayor asociación que se conoce en todo el mundo.

Con motivo de ser mañana los días de S. A. R. la Princesa de Asturias, las tropas vestirán de gala y se izará el pabellón nacional en los edificios públicos.

La comisión del ayuntamiento de Zaragoza y el ministro de Gracia y Justicia han acordado ya en principio la traslación del penal de aquella capital, pero faltan ultimar algunos detalles.

La Delegación de Hacienda ha dispuesto el abono de los libramientos de carácter no preferente expedidos hasta el 31 de Agosto.

Por salida á otro destino de D. Francisco Perez Gil, ha sido nombrado aspirante de primera clase de esta administración de Hacienda D. Roque Barros, que lo es de segunda en la abogacía del Estado en Avila.

En la casa de socorro ha sido curada una niña que fué herida en la cabeza de una pedrada.

Esta noche celebra sesión el excelentísimo ayuntamiento para despachar los asuntos que quedaron pendientes en la anterior.

Según los periódicos de Bilbao, el general Marín, que se halla en aquella villa, ha desistido de su viaje á Santander en vista de que no han sobrevenido los acontecimientos que se temían con motivo de la llegada de Cervera, y probablemente vendrá á Burgos.

Continúan pasando trenes de reparados, habiendo quedado hoy seis en esta capital.

El reputado ortopédico-especialista don Pedro Ramón, y la curación radical de las hernias, volumen y descenso del vientre y de la matriz: véase 4.ª página.

Diario de avisos

Gaceta de Madrid

La de ayer contiene las siguientes disposiciones:

Presidencia.—Real decreto reanuda el rito de una competencia.

Guerra y Marina.—Reales decretos de personal, material é indulto. Gobernación.—Real decreto de personal.

—Real orden disponiendo que se proceda á la elección de un diputado á Cortes por Sorbas (Almería).

Gracia y Justicia.—Real orden ordenando que los registradores de la propiedad remitan puntualmente á las administraciones de Hacienda las cuentas trimestrales de los préstamos potestarios.

—Otra nombrando registrador de la propiedad de Areyns de Mar á D. Leonardo Viar Chaza, que lo es de Logroño.

Boletín oficial

El Boletín oficial de la provincia de Burgos, correspondiente al día de hoy, contiene lo siguiente:

Gobierno civil.—Circular encareciendo la busca de varios sujetos.

Edicto de registro de una mina de carbón en el Valle de Vallebezana.

Junta provincial de Instrucción pública.—Circular excitando el celo de los municipios para que atiendan con particular cuidado á la construcción ó reparación de los edificios-escuelas y de las habitaciones de los profesores de enseñanza primaria.

—Escuelas que han de proveer al concurso único.

Delegación de Hacienda.—Circular encareciendo á los destiladores de uva y residuos de la uva y de la fabricación que antes del 1.º de Octubre remitan las declaraciones juradas cuadruplicadas, pues de lo contrario correrán en la multa de 100 á 500 setas.

Providencias judiciales y administrativas oficiales.

Tribunales

Señalamientos para el día 26 de diciembre de 1898.—Audencia territorial procedente del juzgado de Santander entre la Excmo Diputación y Ayuntamiento de dicho Santander con el Abogado del Estado, sobre ejecución de sentencia; ponente, señor Meadez; fiscal, licenciado Setien; procurador, señor Cerna; secretario de García Rubio.

Audencia provincial: juicio oral procedente del juzgado de Villarcayo contra Esteban Martínez, sobre hurto; ponente, señor Caua; defensor, licenciado Samartín; procurador, Tejada; escribano de Tejerina.

Juicio oral procedente del juzgado de Villarcayo contra Quirico Contreras sobre disparo; ponente, señor Gago; defensor, licenciado Amézaga; procurador, P. de León; escribano de Tejerina.

Llegada de viajeros

Hotel París.—Mr. Thirathieu y familia de Francia.

Hotel Norte.—Mr. Favrot y Mr. J. Ge Werderises y familias, de Manresa; señor barón de Laparra y otros, de Leizor; Mr. Berichard y Mr. Morris y familias, de París; Mr. Sungeu, de Leizor; D. José Arce y señora y D. Guillermo Artoble, de Bilbao.

Hotel Monín.—D. Joaquín Tindal, de Vitoria; D. Federico López, de Pamplona; D. Antonio Lorenzo, de Logroño.

Instrucción pública

Ha tomado posesión de la escuela de Vilella doña Aurea Martín.

Crónica religiosa

Santo de hoy: Santa Tecla.

Santo de mañana: Nuestra Señora de las Mercedes.

Cultos.—San Cosme y San Damián. Continúa la novena de los Santos milagrosos.

Huelgas.—Los labradores celebraron la función de gracias en la parroquia de San Antón.

Mañana al anochecer se cantará el rosario por las calles, y el domingo se predicará D. Francisco Rodríguez Gamonal.

—La Asociación de adoración nocturna al Santísimo Sacramento establecida en la parroquia de San Agueda, celebrará mañana á las once de la noche en la iglesia del inmediato pueblo de Gamonal una vigilia extraordinaria en acción de gracias por la terminación de la recolección y para agradecer que cesen las calamidades que afligen á nuestra querida Patria.

Se dará principio con una breve plática que pronunciará el Señor Director de esta catedral; terminada esta se procederá á exponer á S. D. M. que permanecerá patente el resto de la noche y verificándose rezarán las oraciones y se harán ejercicios de costumbre.

A las cuatro de la mañana siguiente se celebrará una misa rezada, y después se cantarán solemnes Laudes.

A las cinco misa de Comunión general; á las siete y media una misa solemne cantada y será celebrante el ilustrado señor don Victor Soto, canónigo

EN LUZÓN

Madrid 22—4:30 t. (Recibido con retraso).

Carece en absoluto de fundamento la noticia publicada por la prensa extranjera, respecto á haber capitulado todas las guarniciones españolas de la isla de Luzón.

Según telegramas de Manila, nuestras tropas continúan en posesión de siete puertos importantes de dicha isla.

CERO Y VAN.....

Madrid 23—9 m.

Hoy toca el turno de las declaraciones al marqués de la Vega de Armijo.

Opina el presidente del Congreso que la situación es gravísima y que es preciso que los políticos se entreguen á un solemne recogimiento que sirva de preparación para recobrar las fuerzas perdidas.

Añade el marqués que cualquier Gobierno hubiera aceptado la guerra, porque era inevitable.

DE PUERTO RICO

Madrid 23—10 m.

Telegrafían de Puerto Rico que pueden darse por terminadas las tareas de las comisiones de evacuación.

Los yanquis han accedido á que los españoles se lleven los cañones y material de guerra de las antiguas fortalezas.

EL MINISTERIO DE ULTRAMAR

Madrid 23—11 m.

Aunque el señor Romero Girón, en vista de que hemos perdido las colonias, ha pedido la supresión inmediata del ministerio de Ultramar, la mayoría de los ministros son partidarios de que continúe hasta que termine su encargo la comisión de París.

BOLSA

La cotización oficial de la Bolsa en el día de ayer y hoy es la siguiente:

Table with 3 columns: Description, De ayer, De hoy. Includes items like 4 por 100 interior, Idem fin de mes, Idem exterior, etc.

NO SE HA RECIBIDO

ULTIMA HORA

FIRMA.—EN PALACIO.—LA COMISIÓN DE PARÍS

Madrid 23—2 t.

Hoy han despachado con la Reina

los ministros de Fomento y Ultramar, poniendo el primero á la firma las reformas de las Escuelas Normales y el segundo el relevo del gobernador de Balacán (Filipinas).

No se ha confirmado oficialmente la noticia de que la comisión de Puerto Rico haya salvado el material de guerra.

El general Toral ha visitado á la Reina.

También estuvo en Palacio el señor Montero Rios para despedirse de S. M.

La comisión que ha de concertar el tratado definitivo de paz sale mañana con dirección á París.

ISIDRO PLAZA.—COMERCIANTE BANQUERO Burgos, Isla, 5.

Compra, vende y cambia toda clase de valores del Estado al contado ó por comisión. Cambio de monedas de oro españolas y extranjeras.

Relojería eléctrica de Ocejó

ISLA, 9 y 11.—BURGOS

Relojes de torre, de pared y de bolsillo de las mejores clases

Precios baratísimos.

Composturas de relojes á

DOS PESETAS

No se cobra mas en ningun caso

En algunos gratis

NI MEJOR NI MÁS BARATO

Se pavonan relojes de acero á

DOS PESETAS

Cristales de todas clases, formas y tamaños para relojes de bolsillo á 25 céntimos.

ACADEMIA PREPARATORIA

PARA

CARRERAS MILITARES

Inaugurada en 1.º de Agosto de 1895

DIRIGIDA POR

D. GAYO AZCARATE

Y

D. SEBASTIAN GARSÍ

INGENIEROS MILITARES

Plaza de San Juan, número 9.

BURGOS

Para informes, Puebla, 27, 2.º, dicha

Ostras frescas

Se venden en la antigua tienda de la viuda de Madrazo, Cid, 26 y 28.

Esta casa es único y exclusivo depósito en esta localidad de las legítimas pastillas de café y leche fabricadas en Logroño, de la viuda de Celestino Solano.

CUEROS DE BUEY

Se compran en la fábrica de curtidos de Felipe Dibildos, carretera de Madrid, núm. 5, (edificio llamado de la Concepción) y en su casa, Plaza de Vega, número 26, segundo piso, pagándose á 95 céntimos de peseta el kilo, en fresco.

Casa y jardín en venta.

El día 30 del actual á las doce de su mañana se venderá en pública subasta una casa y jardín sita en esta ciudad, calle de la Concepción, núm. 20. En la Notaría de D. Teófilo Santos y Santos, plaza de Prim, núms. 23 y 24, se halla de manifiesto el precio y demás condiciones para las personas que gusten interesarse en su compra.

Relojería Suiza

Mercado, 18.—BURGOS

Se hace toda clase de composturas á DOS PESETAS.

Cristales de todas formas y tamaños 25 céntimos.

Gran rebaja de precios en todas clases de relojes.

Cal-Hidráulica GRAN FABRICA de Vapor de Agua. Pedidos á D. Vicente Ganguita. Saco de seis arboles puesto en la estación de Burgos á 12 reales.

Taller de guarnecedora

Se traspasa uno, acreditado, en la calle Diego Porcelo, núm. 2. En el mismo informarán.

Jardín

Se arrienda una pequeña huerta rodeada de tapias y en condiciones para jardín. Tiene entrada independiente y si se quiere hay local y casa disponible. Informarán, Moroc, 7, portería.

ACADEMIA ESPECIAL DE COMERCIO PRÁCTICO EN BURGOS

DIRIGIDA POR EL CONOCIDO PROFESOR BILBAINO D. JUAN ALVAREZ Y ALVAREZ

Se abrirá el 2 de Octubre de 1898.

Inglés, Francés, Cálculos mercantiles y Contabilidad

El conocimiento del francés, inglés, contabilidad y cálculos mercantiles constituyen hoy una carrera que asegura el porvenir á cuantos jóvenes la estudian con provecho, como se demuestra elocuentemente en las casas de Banca, fábricas y establecimientos comerciales de América, España y demás naciones de Europa, en que, los que han estudiado estas materias tal y como se enseñarán en esta Academia, disfrutan de sueldos que varían de dos mil á seis mil pesetas.

La enseñanza que, al efecto, ha de darse en este Centro de instrucción mercantil será esencialmente práctica, sin descuidar la necesaria teoría, enseñándose á traducir, hablar y escribir los idiomas citados, incluso la correspondencia comercial en inglés, castellano y francés, dándose la requerida extensión á los cálculos y teneduría de libros.

Preparación para el bachillerato.

Se admiten internos, medio pensionistas y externos. Informarán: D. Zoilo Dorao, calle del Mercado, comercio; D. Agustin Ruiz Yanguas, Sanz Pastor, escuela, y en la redacción de este periódico. Para precios y otras condiciones los interesados deberán entenderse con el Sr. Alvarez, quien, procedente de Bilbao, llegará á Burgos el 25 de Septiembre.

Academia preparatoria para carreras militares

Director: DON ANGEL THUS

Capitán de Artillería, exprofesor de la Academia de Artillería y de la general militar.

Para informes y admisión de alumnos, en casa del director, Puebla, 27, tercero, izquierda.

Preparación para sobrestantes de Obras Públicas

Plazas dotadas por el Estado con 1.500, 2.000 y 2.500 pesetas. Carrera corta, segura y de porvenir. Preparación completa para la próxima convocatoria por dos profesores, uno de ellos del cuerpo. Las clases darán principio el 1.º de Octubre. San Juan, 57, 3.º

ACADEMIA preparatoria para carreras militares INGENIEROS Y ARQUITECTOS Y FACULTAD DE CIENCIAS

Cuenta esta Academia con profesores suficientes con título de Ingeniero; y los brillantes resultados obtenidos desde su creación, hace ya seis años, son la garantía que ofrecemos, al dar mayor extensión á este centro de enseñanza. Cursos especiales desde Octubre.

Contabilidad, Francés, Inglés y Aleman

Para informes dirigirse al director, comandante de artillería, D. Antonio Sabater y Becerra, Espolón, 14, 4.º, Burgos.

Registro civil

El juzgado municipal se han inscrito en el día de hoy: Ciriaza Carranza Ferrancones.—71 años, Hermanitas Pobres; Peña Torron, de 16 meses, Salcedo Isidora Villar Tamayo, de 6, Joaquín Madrid Sanchez, de 35; Hospital Militar; Eladio García, de 22, Hospital Militar; Exposito Garisteo, de 22 Hospital Militar.

Abastos

La pescadería de esta ciudad se han vendido en la mañana de hoy: merluza á 1,20 á 1,00 pesetas el kilo, sardinas á 0,40, calamares á 1,70, bonito á 0,40, chirlas á 0,40 congrio á 1,60. En el matadero público se han degollado en la mañana de hoy 8 bueyes, 1 cerdo y 52 carneros. En el banco regulador se ha vendido el tocino á 1'72 y lomo á 1'82 pesetas el kilo.

Estado del tiempo

Observaciones meteorológicas del Instituto provincial en el día de hoy: Barómetro: á las nueve mañana, 691,3; á las tres tarde, 689,3. Temperatura: max. sol 41'2; max. sombra 24,5; min. sombra, 10'0; reflexión 84. Dirección del viento: nueve mañana, tres tarde N, E.

Aviso

El almacén de carbón de piedra, cok y lignita de Felix Garrido, Puebla, 25, trasladado á la calle de Lain Calvo, 38, donde seguirá sirviéndose puntualidad y esmero cuantos pesen se le hagan. Que tiene el gusto de participar á numerosa clientela.

Lain Calvo, 38.

TELEGRAMAS

SERVICIO ESPECIAL DEL Diario de Burgos.

LA PESTE BUBÓNICA

Madrid 22—2,30 t.

(Recibido con retraso).

Comunican de Londres que á juzgar por las últimas noticias de Bombay la peste bubónica se ha extendido por una gran parte de la India, causando víctimas en Calcutta, Kumbay y Madrás.

En el breve espacio de siete días han muerto á consecuencia de dicha epidemia en diferentes poblaciones 165 personas.

BIBLIOTECA DEL DIARIO DE BURGOS

que revolotean esperando el término del combate. Nuestro pobre regimiento, tan brillante al entrar en liza, fué diezmado. En vano cargó con fusiles cinco ó seis veces y se internó en las calles de las aldeas, donde el enemigo nos sacrificó como fuéramos un miserable rebaño. Tuvimos que batirnos en retirada con la indignación en el alma y el cuerpo rendido de fatiga, viéndonos á cada instante para disparar nuestros últimos cartuchos. A lo lejos se divisaban las colinas, al pie de las cuales debíamos hallar refugio y amparo. Sólo nos faltaba llegar á un determinado punto, para considerarnos salvados. Pero de pronto se presentó un escuadrón de caballería prusiana y comenzó la desbandada de nuestras tropas, que corrieron sin defenderse ni escuchar las voces de sus oficiales. Sólo dos compañías, una de ellas la de la bandera, han resistido el terrible choque y formado un cuadro del mejor modo posible. A la caída de la tarde se reanuda la lucha, encarnizada y sangrienta. Cada cual hace el sacrificio de su vida

y dá mentalmente el último adiós á cuanto ama en el mundo.

El abanderado Juan Baradoux ha caído en tierra herido por una bala de carabina, pero el capitán Cormieres ha cogido del suelo la bandera y la tiene en sus manos ondeándola en todas direcciones. La fatalidad le hace caer tambien, y el pobre capitán sucumbe gritando: «¡Defended la bandera, compañeros!» De siete oficiales no quedaba más que yo, tiritando de fiebre y cubierto de heridas. Cuando cogí la bandera me sentí fortalecido como si acabara de beber una copa de exquisito aguardiente.

El regimiento volvió grupas, sin duda para regresar con algunos refuerzos.

Casi todos estábamos fuera de combate. ¿Qué va á ser de la bandera? ¿Dónde ocultarla?

Confié la tropa á un sargento, dándole orden de que procurara unirse al grueso de la brigada, y después de haber desprendido con ayuda de un cuchillo la seda tricolor, doblé cuidadosamente el precioso símbolo y eché á correr hacia la espesura que se divisaba en el horizonte.

Tras de una marcha penosísima, en medio de

marios hasta el granero... ¡Dios mío! ¡Dios mío! ¿Dónde podríamos ocultarla?

La viuda cogió á su hijo y, sin decir una palabra, lo desnudó en su falda, cubriéndolo luego con la seda tricolor. Los pañales ocultaba perfectamente la bandera. El niño, colocado de nuevo en su cuna, volvió á dormirse, mientras la madre lo mecía, murmurando á media voz:

—¡No irán á buscarla ahí!

Conmovido hasta el fondo de mi ser, abracé al padre y á la hija, y les dije en tono solemne:

—Mi permanencia por más tiempo en esta casa aumentaría el peligro. Parto, y en nombre de Francia, os confío esa reliquia sagrada. Me llamo Jorge de Ravignac... Tal vez estoy condenado á morir en esta terrible guerra; pero si salvo la vida, os prometo reemplazar cerca de ese niño al hombre que ha muerto en el cumplimiento de su deber. ¡Adios, amigos míos, adios, y un millón de gracias por vuestro patriotismo!

El molinero me acompañó por el huerto hasta una brecha de la pared de cerca que daba al bosque.

Anduve á tientas por espacio de una hora en



VINO NOURRY
YODOTANICO

á la vez depurativo y fortificante.

**DEBILIDAD GENERAL
ANEMIA — LINFATISMO
ENFERMEDADES DEL PECHO**

Contra las enfermedades de las *Mujeres* y de los *Niños*,
el VINO NOURRY reemplaza con mucha ventaja el **Aceto de Hígado de Bacalao** á la vez que posee un sabor muy agradable

CLIN y COMAR, PARIS, Dépósito, 110 Bruch, Barcelona
EN TODAS LAS FARMACIAS.

Nuevo y Grandioso Almacén de Papeles Pintados
DEPÓSITO DE LOS TAN CONVENIENTES
Florones de cartón para techos
y del riquísimo **Linoleum para suelos**
Representación **Mosaico Nolla** para pavimentos.
Antonio Vallejo y Vallejo
Calle del Duque de la Victoria, núm. 18.—Valladolid.

CLOROSIS

JARABE TÓNICO
Yodo-Ferroso de Escolar

De las virtudes medicinales de este preparado, nada puede hablar con tanta elocuencia ni con tanta verdad como los datos prácticos que nos ministran los mismos profesores que lo han experimentado.
Hélos aquí:
SR. D. GREGORIO ESCOLAR:

Muy señor mío: Con mucha satisfacción he de decirle que en las muchas veces que he administrado el *Jarabe tónico yodo-ferroso*, que V. prepara, he obtenido muy buenos resultados, encontrándole superior á todos los preparados ferruginosos conocidos hasta el día, especialmente para corregir la *anemia idiopática*, la *consecutiva á hemorragias* y *fiebres graves* y la *sintomática relacionada con afecciones uterinas*.
Es un excelente aperitivo.
Por su acción especial sobre la *crisis sanguínea*, modifica notablemente ciertos estados escrofulosos muy frecuentes en los niños, los cuales lo toman sin la menor resistencia merced al gusto agradable que tiene, circunstancia muy digna de tener en cuenta cuando se trata de la medicación pidiopática.
Suyo affmo.
Pablo de Abajo y Calvo,
(Antiguo interno del Hospital de San Carlos).
Déposito general para venta
Farmacia de Escolar, Plaza de Prim, 19, Burgos.

SEÑORAS
SRS. y SEÑORITAS

obesas, las de vientre voluminoso, ó relajado ó que sufren descenso del vientre ó de la matriz, en cinta que deseen precaver el aborto, sus fatales consecuencias y el prolapso de la matriz. Infecundas, no por lesión orgánica, que deseen tener hijos.
herniadas (quebradas) que deseen alivio y pronta curación sin necesidad de usar más que por una corta temporada un perfectísimo aparatito. El representante del ORTOPÉDICO ESPECIALISTA ESPAÑOL D. PEDRO RAMÓN, autor del Estético Universal, Regulable, Faja-hipogástrica-recoje-vientres y del aparato Céntrico-oclusor, se halla en **Burgos, Hotel del Norte**, y recibe de 11 á 2 y de 6 á 7 durante los días 27, 28 y 29 del corriente; dando aviso pasa á domicilio. Es fama universal en el mundo científico que logran sus deseos cuántos usar las especialidades Ramón, calificadas por las Reales Academias de Medicina y Cirujía como únicas en su clase. Lo han dicho señoras distinguidísimas y médicos eminentes. «Para corregir las relajaciones, vientres voluminosos, descensos del abdomen ó de la matriz, tiene el Sr. Ramón habilidad incomparable.» De no poder acudir al Hotel del Norte, durante los citados días, pídase el folleto que la casa Ramón envía gratis. CARMEN, 38, 1.º, BARCELONA.

Vérticos (mareos) y cefalalgias (dolor de cabeza)

El enfermo que padece vértigos y cefalalgia, no solamente no se cura recurriendo á remedios empíricos, sino que tambien en ocasiones corre graves riesgos sometiéndose á medicaciones arriesgadas, intempestivas é irracionales. La situación del que padece vértigos no puede ser más deplorable.
Así, no es extraño ver pacientes condenados á vivir sentados en una silla por no exponerse á caídas si estuviesen de pié; á no poder soportar la luz ni la conversación; á vivir, en fin, esterrados por el miedo á caerse. De aquí que atrevan á salir á la calle solos, no tranquilizándose cuando el mal progresa durante la noche, en cuya ocasión, si duermen, suelen despertarse sobresaltados, incorporándose palpitantes y angustiados en la cama.
En la cefalalgia, el dolor, que ya asemeja á un clavo que perfora el cráneo ó martillazo que se dieran en sus paredes, y en la que se afecta una parte mayor ó menor de la cabeza, el enfermo vé ofuscadas sus facultades, al punto de darse cuenta de lo que pasa en torno suyo.
En esas crisis, que duran uno, dos ó tres días, la calma suele llegar espantada, pero tardamente, dejando al enfermo inútil para toda ocupación más de dos días, y reapareciendo á la primera emoción, al cansancio corporal ó moral.
Así, en los vértigos como en las cefalalgias, solo puede obtenerse la curación cierta, calmado la irritación de la célula, á beneficio del *Antinervioso Howard*. Venta buenas boticas y droguerías de Burgos y en el paseo del Espolón, Cid, 17, y Plaza de Prim, 19. Consulta al Dr. Audet, Atoalá, 12, Madrid.

La curación del **DOLOR DE MUELAS** y la hermosura de la **BOCA** se logran siempre con el uso de la **MENTHOLINA DENTÍFRICA**

que prepara el Dr. Andreu, de Barcelona, á base de quina calisaya y menthol del Japón.
Con el uso de la **MENTHOLINA** se consigue siempre calmar el dolor de muelas, emblanquecer y fortalecer la dentadura, aromatizar el aliento y dar vigor á las encías, evitando así la caries y la oscilación de los dientes.
Su olor y sabor son tan exquisitos y agradables, que deja la boca fresca y aromatizada por mucho tiempo.
La **MENTHOLINA** en polvo, usada con el elixir aumenta la blancura y belleza de los dientes.
Pídanse en todas las farmacias, droguerías y perfumerías.

ANUNCIOS
PARA
FUNERALES Y ANIVERSARIOS

Se reciben en la imprenta de este periódico hasta las cuatro de la tarde.

RECIBOS
de
INQUILINATO
Una peseta el ciento.

*** BRONQUITIS, CATARROS, TISIS ***
CÁPSULAS EUPÉPTICAS
DE
MORRHUOL
Principio activo del aceite de hígado de bacalao, hipofosfitos y cuasina del **Dr. PIZÁ**

Primer preparador español de dicho medicamento
Premiado con **MEDALLAS de ORO** en la Exposición Universal de Barcelona de 1888, en la Exposición Concurso de París de 1895 y Gran premio en la Exposición de Suez de 1896.

El *Morrhuel* contiene todos los principios primitivos del aceite de hígado de bacalao; obra más rápidamente que el aceite. Las experiencias efectuadas en los hospitales y por acreditados médicos en su clientela han demostrado que el *Morrhuel* es mucho más eficaz que el aceite y sus emulsiones. De la unión del *Morrhuel* con los hipofosfitos y la cuasina resulta el mejor reconstituyente hasta hoy conocido, excita el apetito; dando resultados sorprendentes en el tratamiento de la tisis pulmonar, bronquitis, raquitismo, escrófula, linfatismo y debilidad general. No contiene el *Morrhuel* grasas alguna; puede tomarse en verano como en invierno.—De venta al por mayor y menor
Farmacia del autor. Plaza del Pino, 6, BARCELONA y principales de América

En Burgos: J. Mata, sucesor de Sainz Valpuesta.

LA BADERA 291

dos. Me han matado á mi yerno, el marido de mi hija Rosalía, el padre de ese pobre niño que duerme en esa cuna.
La mujer sollozaba, como si su dolor se hubiese recrudecido en aquel momento.
Murmuré varias palabras de consuelo y añadí:
—Oiganme ustedes con atención, porque los instantes son preciosos, y cada minuto que transcurre es un nuevo peligro para mí y para el tesoro que mis compañeros de armas me han confiado. Me persigue á corta distancia el enemigo, lo cual nada me importa por mi vida, pero hay otra cosa que deben ustedes ayudarme á salvar.
Me desabroché el uniforme y les enseñé la bandera que llevaba oculta.
El anciano se puso pálido, frunció el ceño y dijo:
—Rosalía, cierra todas las puertas y da dos vueltas á la llave.
A lo lejos se oía el ruido ocasionado por el trote de los caballos.
—Dentro de un instante estarán aquí—añadió el veterano—y lo registrarán todo, desde los ar-

290 BIBLIOTECA DEL DIARIO DE BURGOS.

la obscuridad de la noche y oyendo el trote de los caballos de mis perseguidores, tuve la fortuna de llegar á un molino situado junto á un río. Ví luz en una ventana y llamé á la puerta.
—¿Quién va?—me preguntó una voz de mujer.
—Un oficial francés herido y extraviado en el camino—contesté.
Me abrieron la puerta inmediatamente y entré en una pieza iluminada por la vacilante claridad de una vela.
Un anciano de recio bigote y de enérgico rostro, dejó sobre una mesa la pipa que estaba fumando y me recibió con el saludo militar. Ante el hogar encendido se hallaba una mujer joven y hermosa que, vestida de luto, tenía los ojos inundados de lágrimas. Y detrás de ella se veía una cuna cubierta de blancos cortinajes.
No tenía un minuto que perder.
Tendí la mano al anciano y le dije:
—¿Ha sido usted soldado?
—Durante veinticinco años, mi teniente, y á pesar de mis sesenta y cinco Navidades, si no fuera por el reuma, crea usted que habria vuelto á empuñar el fusil para pelear contra esos condena-

La bandera

El día de hoy debe ser señalado con pieles blancas, porque mi querido Ernesto sale del colegio militar hecho todo un teniente de caballería.
¡Cómo pasa el tiempo! Hace veinte años que arma al brazo, esperamos el desayuno; veinte años que di un beso en la frente á aquel pobre niño que se reía en su cuna, y á quien juré adoptar cuando me libraba yo de la muerte. Me parece que ayer.
Aún me parece oír el ruido de las descargas, las lamentaciones de los heridos; veo el campo de batalla obscurecido por el crepúsculo y el cielo sonrosado, hacia el cual suben resplandores de incendio, y allá en el horizonte, infinidad de cañones.